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Ένταση στο Κοσσυφοπέδιο – Νέα έκκληση του 
Πατριάρχη Σερβίας για ειρήνη ενώ ο Επίσκοπος 
Ανατολικής Αμερικής ζητάει την παρέμβαση των 
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ
/ Γενικά Θέματα

Νέα έκκληση υπέρ της επικράτησης της ειρήνης στο 
Κοσσυφοπέδιο απηύθυνε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας 
κ.κ. Πορφύριος εν μέσω της έκρυθμης κατάστασης που 
επικρατεί στην περιοχή.
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Η ένταση προκλήθηκε όταν την περασμένη Παρασκευή όταν πάνοπλες δυνάμεις 
της Αστυνομίας επιχείρησαν να επιβάλουν με τη βία τους νεοκλεγέντες 
αλβανόφωνους δημάρχους σε τέσσερις δήμους στο βορρά, μετά από τις εκλογές 
της 23ης Απριλίου που μποϊκοτάρισαν σχεδόν καθολικά οι Σέρβοι, οι οποίοι 
αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσμού στη συγκεκριμένη περιοχή.



Το απόγευμα της Τετάρτης 31 Μαΐου 2023 ο Μακαριώτατος τέλεσε ακόμη μια Ιερά 
Παράκληση υπέρ επικράτησης της ειρήνης στο Κοσσυφοπέδιο στον Ιερό Ναό 
του Αγίου Σάββα στο Βράτσαρ του Βελιγραδίου ενώπιων των Ιερών Λειψάνων 
του Αγίου Νικολάου, Επισκόπου Αχρίδος και Ζίτσης.

Απευθυνόμενος στο εκκλησίασμα, ο Μακαριώτατος, μεταξύ άλλων, ανέφερε:

«Είθε ο Θεός να χαρίσει σε όσους έχουν την εξουσία στα χέρια τους, τη δύναμη, 
την κατανόηση και την αίσθηση της ανάγκης να κάνουν ότι περνάει από το χέρι 
τους για να φέρουν την ειρήνη στο Κοσσυφοπέδιο και στα Μετόχια το συντομότερο 
δυνατό. Γνωρίζω ότι εμείς οι Ορθόδοξοι Σέρβοι, όταν ζούμε εν Χριστώ και με 
πίστη, έχουμε αρκετό χώρο στην ψυχή μας και στην καρδιά μας για όλους και για 
όλα. Το έχουμε δείξει αμέτρητες φορές. Όχι μόνο μπορούμε να ζήσουμε δίπλα σε 
αυτόν που είναι διαφορετικός, αλλά μπορούμε πραγματικά να σεβόμαστε ότι είναι 
δικό του και να είμαστε έτοιμοι να ζήσουμε με αμοιβαία κατανόηση και 
επικοινωνία.»

 

Επιστολή του Επισκόπου Ανατολικής Αμερικής Ειρηναίου σε 
Μπλίνκεν-Σάλιβαν – Ζητάει την παρέμβαση των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ



Την ίδια ώρα ο Πανιερώτατος Επίσκοπος Ανατολικής Αμερικής κ. Ειρηναίος
(του Πατριαρχείου Σερβίας) «παρακινούμενος από βαθιά ανησυχία και μεγάλη 
αγανάκτηση» -όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στον ιστότοπο της Επισκοπής- 
απέστειλε επιστολή στον Αμερικανό Υπουργό Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν
και στον Σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας του Λευκού Οίκου Τζέικ Σάλιβαν 
αναφορικά με την έκρυθμη κατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο.

Στην επιστολή του, ο Επίσκοπος κ. Ειρηναίος σημειώνει ότι στη σύγκρουση 
μεταξύ της Αλβανικής Αστυνομίας του Κοσσυφοπεδίου και των Σέρβων, η 
ΝΑΤΟϊκή Δύναμη KFOR τάχθηκε στο πλευρό του επιτιθέμενου, δηλαδή των 
Αλβανικών αρχών του Κοσσυφοπεδίου. Επίσης, επισημαίνει ότι η βία σημειώθηκε 
την επομένη ημέρα μετά την πρωτοβουλίας του Αμερικανού Υπουργού 
Εξωτερικών να κατευνάσει τις εντάσεις καταδικάζοντας απερίφραστα τη βία 
των Αλβανικών αρχών του Κοσσυφοπεδίου κατά των Σέρβων.

Ο Επίσκοπος κ. Ειρηναίος εκφράζει την ικανοποίησή του για την ιστορική 
δήλωση του Άντονι Μπλίνκεν καθώς είναι η πρώτη φορά στην πρόσφατη ιστορία 
που ένας Υπουργός Εξωτερικών καταδίκασε έντονα και ανεπιφύλακτα τη βία 
των Αλβανών κατά των Σέρβων στο Κοσσυφοπέδιο. Ο Πανιερώτατος τονίζει ότι 
η εμπειρία των τελευταίων ετών δείχνει ότι οι προσωρινοί θεσμοί της Πρίστινα
δεν σέβονται τις διεθνείς συμφωνίες ή τους δικούς τους νόμους όσον αφορά τον 
Σερβικό λαό. Η βία που σημειώθηκε σε συγκρούσεις της περασμένηε Δευτέρα 



δείχνει ξεκάθαρα ότι οι Αλβανοί είναι πλέον σε θέση να αγνοούν ευθαρσώς τις 
Ηνωμένες Πολιτείες και τους συμμάχους τους.

Με τέτοιες ενέργειες, οι Αλβανοί του Κοσσυφοπεδίου φέρνουν τους 
εκπροσώπους των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε μια 
ανεπιθύμητη θέση, δεδομένου ότι η πρόσφατη βία δείχνει ξεκάθαρα την έκταση 
της επιθετικότητας και τις πραγματικές προθέσεις των αλβανικών αρχών του 
Κοσσυφοπεδίου να δημιουργήσουν ένα εθνικά καθαρό κράτος χωρίς Σέρβους, όπως 
αναφέρει ο Επίσκοπος κ. Ειρηναίος.

Επίσης υπενθυμίζει ότι η ειρήνη και η σταθερότητα στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, 
μεταξύ άλλων, εξαρτώνται από την δυνατότητα του Σερβικού λαού στο 
Κοσσυφοπέδιο να ζήσει ελεύθερα, ειρηνικά και με ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Η 
μεγαλύτερη απειλή για αυτά τα βασικά δικαιώματα των Σέρβων στο Κοσσυφοπέδιο 
πηγάζει ακριβώς από την ανευθυνότητα και τη συνεχή παραβίαση των 
ανθρωπίνων και θρησκευτικών δικαιωμάτων από τους προσωρινούς θεσμούς της 
Πρίστινα.

Καταλήγοντας ο Επίσκοπος κ. Ειρηναίος καλεί τις Ηνωμένες Πολιτείες 
Αμερικής και το ΝΑΤΟ να εξετάσουν αμέσως, μαζί με τους εκπροσώπους των 
Σέρβων και της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Σερβίας στο Κοσσυφοπέδιο, την 
εφαρμογή νέων μέτρων ασφαλείας για την προστασία του Σερβικού πληθυσμού και 
την επιβίωση του.





Να σημειωθεί ότι ο Πανιερώτατος έχει κάνει συνεχείς εκκλήσεις στο παρελθόν 
για την παρέμβαση των Αμερικανικών αρχών αναφορικά με την προστασία 
των δικαιωμάτων και των βασικών ανθρωπίνων ελευθεριών του κλήρου και των 
πιστών της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας στο Κοσσυφοπέδιο και τα 
Μετόχια.

 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Ο Επίσκοπος Ανατολικής Αμερικής καλεί τις ΗΠΑ να 
επιβάλλουν κυρώσεις στην Πρίστινα

 

Μπλίνκεν: «Καταδικάζουμε σθεναρά τις ενέργειες της 
κυβέρνησης του Κοσόβου»

Ο επικεφαλής της Αμερικανικής διπλωματίας ‘Αντονι Μπλίνκεν καταδίκασε 
«σθεναρά τις ενέργειες της κυβέρνησης του Κοσόβου που κλιμακώνουν την 
ένταση στο βορρά και ενισχύουν την αστάθεια».
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«Καταδικάζουμε σθεναρά τις ενέργειες της κυβέρνησης του Κοσόβου που 
κλιμακώνουν την ένταση στο βορρά και ενισχύουν την αστάθεια. Καλούμε τον 
πρωθυπουργό ‘Αλμπιν Κούρτι να σταματήσει άμεσα αυτά τα βίαια μέτρα και να 
επικεντρωθεί εκ νέου στον διάλογο που διεξάγεται υπό την αιγίδα της ΕΕ», έγραψε 
σε ανάρτηση του σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης.

We strongly condemn the actions by the Government of Kosovo that are 
escalating tensions in the north and increasing instability. We call on 
Prime Minister @albinkurti to immediately halt these violent measures 
and refocus on the EU-facilitated Dialogue.

— Secretary Antony Blinken (@SecBlinken) May 26, 2023

Επίσης ο Μπλίνκεν κάλεσε τους ηγέτες της Σερβίας και του Κοσόβου να 
αποκλιμακώσουν την ένταση η οποία, όπως προειδοποίησε, θέτει σε κίνδυνο την 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωσή τους.

«Καλούμε τις κυβερνήσεις του Κοσόβου και της Σερβίας να λάβουν αμέσως μέτρα 
για την αποκλιμάκωση των εντάσεων», είπε ο επικεφαλής της αμερικανικής 
διπλωματίας μετά τη σύνοδο των Υπουργών Εξωτερικών των χωρών του ΝΑΤΟ
στο Όσλο. «Στηρίζουμε τη διαδικασία της ευρωατλαντικής ολοκλήρωσης του 
Κοσόβου και της Σερβίας όμως η τρέχουσα κλιμάκωση εμποδίζει τις προσπάθειες 
(ένταξής τους) παρά τις βοηθάει», πρόσθεσε.

Το περασμένο Σαββατοκύριακο σημειώθηκαν ταραχές μεταξύ μελών της σερβικής 
μειονότητας του Κοσόβου και ανδρών της διεθνούς ειρηνευτικής δύναμης KFOR
, με αποτέλεσμα να τραυματιστούν περίπου 30 στρατιώτες και περισσότεροι από 
50 διαδηλωτές. Οι Σέρβοι αρνούνται να αναγνωρίσουν τα αποτελέσματα των 
δημοτικών εκλογών, τις οποίες οι ίδιοι μποϊκόταραν, με αποτέλεσμα να εκλεγούν 
Αλβανοί δήμαρχοι στο βόρειο Κόσοβο, μολονότι η συμμετοχή δεν ξεπέρασε το 
3,5%.

Οι ΗΠΑ επέκριναν το Κόσοβο, το οποίο στηρίζουν εδώ και πολλά χρόνια, μετά 
την απόφαση του Πρωθυπουργού Αλμπίν Κούρτι να εγκαταστήσει τους 
δημάρχους αυτούς αν και οι Σέρβοι θεωρούν μη έγκυρες τις εκλογές. 
«Ήμασταν ξεκάθαροι όσον αφορά τις ανησυχίες μας για ορισμένες πρόσφατες 
ενέργειες. Το είπαμε απευθείας στους εν λόγω ηγέτες, συμπεριλαμβανομένου και 
του πρωθυπουργού Κούρτι», εξήγησε ο Μπλίνκεν.

Ο Αμερικανός υπουργός προειδοποίησε να μην γίνονται «μονομερείς ενέργειες» 
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από τις δύο πλευρές, αφού η Σερβία έθεσε τον στρατό της σε κατάσταση 
ετοιμότητας. «Αν η μία ή η άλλη χώρα λαμβάνουν μέτρα που θα καθιστούσαν (τις 
ευρωπαϊκές φιλοδοξίες τους) πιο υποθετικές, αυτό δεν εξυπηρετεί τα συμφέροντα 
των πολιτών τους», εκτίμησε.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Φλέγεται το Κόσοβο: Έσκισαν τις σημαίες από ναούς στην Πρίστινα και 
τρομοκράτησαν τους πιστούς με συνθήματα υπέρ του UCK

Πατριάρχης Σερβίας: Δικαίωμα των Κοσοβάρων να ζουν στην γη τους 
αλλά να μην υφαρπάζουν την περιουσία μας (ΒΙΝΤΕΟ)

Ισχυρό μήνυμα στήριξης του Πατριάρχη Πορφύριου στον Σερβικό λαό στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια

Η Εκκλησία ζητά από τη Δύση αποκλιμάκωση της βίας στο βόρειο 
Κοσσυφοπέδιο

(Με πληροφορίες από ΑΠΕ-ΜΠΕ)
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